



GUVERNUL ROMÂNIEI



Stimată doamnă / stimate domnule manager,

Guvernul României sprijină în această perioadă prin finanțare din fonduri europene eforturile Dumneavoastră pentru **procurarea de echipamente medicale** dar și **pentru procurarea de echipamente de protecție** destinate personalului medical care deservește aceste echipamente precum și pentru personalul medical care este implicat în tratarea pacienților contaminați cu coronavirus.

În categoria **echipamentelor medicale** care cuprind la decontare din fonduri europene se includ toate acele categorii de echipamente medicale care se utilizează în mod direct/indirect pentru tratarea pacienților bolnavi precum: ventilatoare, stații de monitorizare, injectomate, automatizatoare, izolete, laringoscoape etc.,

În categoria **echipamentelor de protecție medicală** se includ: măști de protecție, combinezoane, mănuși de protecție, dezinfectanți precum și alte echipamente de protecție destinate personalului medical implicat direct/indirect în tratamentul pacienților infectați cu coronavirus.

Astfel, cheltuielile pe care le-ați realizat sau care urmează să le realizați din fonduri proprii sau prin alocare de fonduri de la autoritățile locale sau după caz din bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale de sănătate vor urma regimul de decontare din fonduri europene în condițiile respectării unor reguli minimale în ceea ce privește achiziția acestora care se referă la:

✓ **Justificarea costurilor de achiziție.** Această condiție poartă denumirea de rezonabilitatea costurilor și se referă la orice formă de justificare a costurilor care poate cuprinde: solicitări de oferte de preț de pe piață, negocieri de preț cu furnizorii, studiul rapid al pieței, analiza prețurilor de achiziție la echipamente medicale sau echipamente de protecție medicală deja achiziționate de către unitatea sanitară publică precum și orice modalitate de justificare rezonabilă a costurilor de achiziție. Toate aceste forme de justificare a costurilor de achiziție vor fi însoțite în mod obligatoriu de o notă de fundamentare a costurilor aprobată de ordonatorul de credite al unității sanitare în care se va explica modalitatea aleasă de justificare a costurilor, metodologia parcursă precum și costurile de achiziție finale ale echipamentelor medicale și a echipamentelor de protecție medicală. De asemenea pentru justificarea rezonabilității costurilor se va întocmi un referat de necesitate pentru fundamentarea cantităților ce urmează a fi achiziționate de către unitatea medicală aprobat de ordonatorul de credite al unității medicale.

✓ Reguli minime de transparență a procedurii de achiziție în situații de urgență¹. Astfel, Autoritățile contractante pot atribui contracte de achiziții publice printr-o procedură de negociere fără publicare „în cazul în care, într-o măsură strict necesară, din motive de maximă urgență ca urmare a unor evenimente imprevizibile pentru autoritățile contractante în cauză, nu se pot respecta termenele pentru procedurile deschise, restrânse sau negociate cu publicarea unui anunț de participare. Situațiile invocate pentru a justifica maxima urgență nu trebuie în nici unul dintre cazuri atribuite autorităților contractante.” [Art.1 32 par. 2 litera (c) din Directiva 2014/24/UE]. În conformitate cu interpretările Curții Europene de Justiție privind utilizarea acestei proceduri, situațiile indicate pentru utilizarea acestei proceduri sunt evenimentele imprevizibile pentru autoritățile contractante în cauză, extrema urgență care face imposibilă respectarea termenelor generale, precum și legătura de cauzalitate dintre evenimentul neprevăzut și extrema urgență în condițiile în care achiziția se face într-o măsură strict necesară. De asemenea, autoritățile contractante pot aplica o ”procedură restrânsă accelerată”, în care termenul pentru depunere a unei cereri de participare este de 15 zile, iar cel pentru prezentarea unei oferte este de 10 zile (Art. 28 par. 3 din Directiva 2014/24/UE), precum și ”procedură deschisă accelerată”, cu prevederea că termenul de depunere a ofertelor poate fi redus la 15 zile în cazuri de urgență justificate în mod corespunzător (Art. 27 par. 6 din Directiva 2014/24/UE). Pentru întrebări legate de aplicarea legislației achizițiilor publice, vă rugăm să contactați Agenția Națională pentru Achiziții Publice, la adresa de e-mail: contact@anap.gov.ro

Referitor la documentele necesare derulării procedurii de negociere fără publicare, recomandată în situații de extremă urgență, dosarul achiziției publice, trebuie să cuprindă documentele întocmite/primate de autoritatea contractantă în cadrul procedurii de atribuire, cum ar fi, dar fără a se limita la următoarele:

1. Pentru lansarea procedurii:
 - a) strategia de contractare;
 - b) documentația de atribuire;
 - c) documente justificative/doveditoare privind extrema urgență.
2. Pentru derularea procedurii:
 - a. decizia/dispoziția/ordinul de numire a comisiei de evaluare și, după caz, a experților cooptați;
 - b. declarațiile de confidențialitate și imparțialitate;
 - c. procesul-verbal al ședinței de deschidere a ofertelor, dacă este cazul;
 - d) formularele de ofertă depuse în cadrul procedurii de atribuire;
 - e) solicitările de clarificări, precum și clarificările transmise/primate de autoritatea contractantă;
 - f) procesele-verbale de evaluare, negociere, după caz;
 - g) raportul procedurii de atribuire, precum și anexele la acesta;
 - h) dovada comunicărilor privind rezultatul procedurii;
 - i) contractul de achiziție publică/acordul-cadru, semnate, și, după caz, actele adiționale;

¹ Comunicarea Comisiei din 2015 către Parlamentul European și către Consiliu privind normele referitoare la achizițiile publice în legătură cu actuala criză în materie de azil

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:52015DC0454&from=EN>

j) dacă este cazul, contractele atribuite în temeiul unui acord-cadru;

✓ **Reguli minime de înregistrare în patrimoniu a echipamentelor**

Achiziția de echipamente medicale și a echipamentelor de protecție medicală se va face pe bază de documente justificative (factură, notă de recepție, certificate de calitate/certificate de garantare etc.,)

Mecanismul de decontare a echipamentelor medicale achiziționate dar și a echipamentelor de protecție medicală se va derula după următorul algoritm:

Etapa I - Elaborarea Ghidului Solicitantului: în perioada 01 aprilie 2020 - 15 aprilie 2020. Solicitanți eligibili: unitățile sanitare publice, individual, sau prin Ministerul Sănătății, Ministerul Transporturilor, Infrastructurii și Comunicațiilor, Ministerul Apărării Naționale, Ministerul Afacerilor Interne, precum și Inspectoratul pentru Situații de Urgență, unități administrativ teritoriale;

Etapa a II-a - Consultarea Publică: 15 aprilie 2020 - 30 aprilie 2020, perioadă în care se vor primi observații, propuneri din partea celor interesați;

Etapa a III-a - Aprobarea Ghidului, Lansarea apelului de proiecte, depunerea de cereri de finanțare: 15 mai 2020 - 15 iulie 2020;

Etapa a IV-a - Evaluarea cererilor de finanțare, încheierea contractelor de finanțare: 15 iulie 2020 - 15 octombrie 2020;

Etapa a V-a - Depunerea cererilor de rambursare și decontarea acestora: 15 octombrie 2020 - 15 decembrie 2020;

Important: Valoarea maximă eligibilă a unui proiect: 45 milioane euro;

Valoarea maximă totală a fondurilor disponibile: 300 mil euro;

Pentru orice alte informații suplimentare în procesul de decontare la nivelul Ministerului Fondurilor Europene, prin ordin al ministrului a fost constituită o echipă de specialiști care vă stau la dispoziție prin intermediul helpdesk-ului. Astfel, întrebările Dumneavoastră pot fi formulate pe adresa de e-mail covid19.sanatate@fonduri-ue.ro iar echipa de specialiști vă va răspunde în termen de maxim o zi de la data formulării întrebărilor.

Cu aleasă considerație pentru efortul pe care îl faceți în folosul pacienților,

MINISTRUL SĂNĂTĂȚII
Nelu TĂȚĂRU



MINISTRUL FONDURILOR EUROPENE
Prof. univ. dr. Marcel Ioan Boloș

